

[2022]第 46 期（总第 190 期）

广东省文化和旅游厅

2022 年 11 月 22 日

目 录

文化传承

广东出台名人故（旧）居保护利用工作方案更好发挥铸魂育人作用.....（2）

《南粤工匠》首播.....（3）

2022 年广东省“非遗少年说”青少年展示展演活动评选结果揭晓（4）

工作动态

2022 年广东省文化馆系统公共数字文化建设（元宇宙专题）线上训练营成功举办.....（5）

广东出台名人故（旧）居保护利用工作方案 更好发挥铸魂育人作用

广东自古以来孕育了众多名人志士，全省现有入选国家重点和省级文物保护单位的名人故（旧）居达 90 处，其他名人故（旧）居数以千计，是展示岭南特色历史文化资源的靓丽名片。近日广东省文化和旅游厅出台《加强名人故（旧）居保护利用工作方案》，统筹推进、全面加强全省名人故（旧）居的保护利用工作，以更好发挥其在革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用。

一是推进名人故（旧）居保护修缮工程。加强对名人故（旧）居的系统性保护，统筹抢救性保护和预防性保护、本体保护和周边保护、单点保护和集群保护。开展普查核定，依法将新发现的名人故（旧）居纳入保护范畴并择优提升保护层级。结合重大事件和名人诞辰、逝世纪念日等重要时间节点，以及全省国保调研评估和全省革命文物安全评估工作，重点推进一批名人故（旧）居修缮保护和安防设施改造提升工程。

二是推进名人故（旧）居陈列展示提升工程。从名人故（旧）居资源本体出发，结合考古、史料的最新研究成果，推进名人故（旧）居基本陈列改陈布展，丰富展陈内容，创新展陈方式，恰当运用现代科技手段，确保实现展览内容和展览形式相得益彰。坚持科技赋

能，建立广东文物数字库和纪录片项目库，加强对全省重要名人故（旧）居的数字化、网络化展示。支持国家一、二级博物馆定期策划推出一批名人故（旧）居主题展览和流动展览，开展名人故（旧）居主题展览联展巡展，拓展社会教育覆盖面。三是推进名人故（旧）居文旅融合工程。探索建立“保护修缮—陈列展示—环境整治—景区建设”的全流程建设模式，组织实施一批具有重大影响和示范意义的名人故（旧）居保护利用配套设施建设重点工程，重点推进华南教育历史研学基地建设和明清海防遗址公园建设，打造文旅融合品牌。积极培育以名人故（旧）居为支撑的研学旅行和深度体验旅游精品线路，将其与生态游、乡村游、滨海游、文化游、南粤古驿道游等项目有机结合，把重要名人故（旧）居与主要的历史文化名城（镇、村、街区）、传统村落、风景旅游区、革命老区等串联起来，打造提升一批有深度、有热度、有故事的文旅线路，打造一批高质量的爱国主义教育基地、党史教育基地、中小学生研学实践基地，更好发挥铸魂育人作用。（厅文物保护与考古处）

《南粤工匠》首播

11月18日，广东省首部为工匠技能人才立传的15集纪录片《南粤工匠》在珠江频道首播。《南粤工匠》首集讲述

了广东省博物馆有机修复组组长李涛及其组员们用匠心妙手，让文物“起死回生”的故事。该纪录片由广东省总工会、中共广东省委宣传部和广东广播电视台联合出品，聚焦 20 位获得“南粤工匠”荣誉称号的工匠代表，记录他们工作生活面貌和高超技艺，大力弘扬“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”的工匠精神。除“文物医生”李涛外，该纪录片还将镜头对准了数十年如一日地守护岭南文化的“南粤工匠”，如发明“施盖针”等广绣新针法的许炽光，让广东琴音走向世界的制琴大师关尚持，被称为潮绣“针神”的李淑英，用风筝复刻“南海一号”的梁治昂，“复活”失传 30 年铜凿剪纸的饶宝莲，以及“砖雕大国工匠”何世良。（省博物馆、发展与保障中心）

2022 年广东省“非遗少年说”青少年展示展演活动评选结果揭晓

日前，由广东省文化和旅游厅、广东省教育厅、共青团广东省委员会、少先队广东省工作委员会、南方报业传媒集团指导，广东省非物质文化遗产保护中心、广东省学生体育艺术联合会主办的 2022 年广东省“非遗少年说”青少年展示展演活动评选结果出炉，评出一等奖“非遗少年达人”10 名，二等奖 20 名，三等奖 50 名，优秀指导奖 10 个、优秀组织奖 11 个。

作为 2022 年广东省“非遗进校园”系列活动的重要组成部分，本届广东省“非遗少年说”青少年展示展演活动是广东深入推进岭南文化“双创”工程的重要举措。活动以线上短视频“云海选”“云展播”方式，面向全省中小學生征集“广东非遗少年达人”。自 6 月 11 日“文化和自然遗产日”启动以来，共收到符合投稿要求的作品 1574 件，数量较往年显著增加。专家们根据主题内容、语言表达、作品演绎等方面进行综合评分，评选出各类奖项。本届“非遗少年达人”有机会在全省“非遗进校园”经验交流活动现场展示演出中亮相。

本届活动通过鼓励青少年以展示展演的方式推介非遗项目、讲好非遗故事、展现非遗魅力，让青少年认识非遗传承、接触民间艺术、学习工匠精神，提升青少年对中华优秀传统文化的感知力、传播力与文化自信，唤起其保护非遗、传承非遗的责任担当，使之成为非遗保护传承的生力军，继而推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。（厅非遗处）

2022 年广东省文化馆系统公共数字文化建设（元宇宙专题）线上训练营成功举办

近日，由广东省文化馆联盟、广东省文化馆主办的 2022

年广东省文化馆系统公共数字文化建设（元宇宙专题）线上训练营（简称“训练营”）成功举办。本次训练营以近年来热门的元宇宙概念和虚拟现实为主题，采用“线上授课+社群辅导教学”形式，在“文化在线”广东公共数字文化联盟平台慕课板块全程授课。训练营旨在进一步加深参训人员对元宇宙概念的了解，探索虚拟现实和文化馆行业融合的创新实践路径，提升我省各级文化馆公共数字文化人才队伍业务能力。来自全省 21 个地级以上市文化馆共 260 名数字化专（兼）职人员参加培训，累计学习达 3800 人次。（省文化馆）